

GDP超过126万亿元

——解读2023年国民经济和社会发展统计公报

2023年，我国GDP超过126万亿元，比上年增长5.2%，实现了5%左右的预期目标。

全国城镇调查失业率均值为5.2%，比上年下降0.4个百分点，低于5.5%左右的预期目标。

2023年制造业技术改造投资比上年增长3.8%，高技术制造业、装备制造业占规模以上工业增加值比重分别升至15.7%、33.6%。

全年国内生产总值(GDP)超过126万亿元，城镇新增就业1244万人，货物进出口总额41.8万亿元，新设经营主体3273万户……

国家统计局29日发布的2023年国民经济和社会发展统计公报显示，2023年，我国经济顶住压力砥砺前行，总体恢复向好，主要预期目标圆满完成，高质量发展扎实推进，全面建设社会主义现代化国家迈出坚实步伐。

中国经济顶住多重压力实现量的合理增长

2023年是全面贯彻党的二十大精神的开局之年，是三年新冠疫情防控转段后经济恢复发展的一年。公报显示，2023年，我国经济增长企稳回升，GDP超过126万亿元，比上年增长5.2%，实现了5%左右的预期目标。从相关实物量指标看，

我国发电量比上年增长6.9%，能源消费总量增长5.7%，货物运输总量增长8.1%，5.2%的经济增长具有坚实支撑。

国家统计局副局长盛来运表示，纵向比较，5.2%的经济增速比上年同期加快2.2个百分点，也快于疫情三年4.5%的平均增速。横向比较，我国经济增速明显快于美国2.5%、欧元区0.5%、日本1.9%的经济增速，对世界经济增长贡献率有望超过30%，仍是全球经济增长重要引擎。

公报显示，我国就业基本盘总体稳定，居民消费价格保持温和上涨。2023年，全国城镇调查失业率均值为5.2%，比上年下降0.4个百分点，低于5.5%左右的预期目标；城镇新增就业1244万人，比一年多增38万人。我国居民消费价格(CPI)比上年上涨0.2%，低于美国4.1%、欧元区5.4%的涨幅；扣除食品和能源的核心CPI比上年上涨0.7%。

国际收支保持平衡。2023年全年，我国货物进出口总额41.8万亿元，在高基数基础上实现了正增长，其中出口增长0.6%，横向比较好于主要外向型经济体，国际市场份额保持稳定。

中国经济在爬坡过坎中实现质的有效提升

观察向高质量发展迈进的中国经济，既要看“体量”，更要看“体质”。

根据公报，我国现代化产业体系建设取得新进展。传统产业转型升级，新兴产业加快培育，2023年制造业技术改造投资

比上年增长3.8%，高技术制造业、装备制造业占规模以上工业增加值比重分别升至15.7%、33.6%。数字技术和实体经济融合发展扎实推进，电子商务交易额比上年增长9.4%，信息传输、软件和信息技术服务业增加值增长11.9%。现代化基础设施更加完善，新建高速铁路2776公里，年末5G基站数达338万个。

科技创新实现新突破，绿色低碳转型持续深入。2023年，全社会研究与试验发展(R&D)经费支出3.3万亿元，与GDP之比达2.64%，清洁能源消费量占能源消费总量比重达26.4%，比上年上升0.4个百分点。

2023年，新设经营主体3273万户，日均新设企业2.7万户；民营企业进出口额占进出口总额比重提升至53.5%；我国对共建“一带一路”国家进出口额占进出口总额比重提升至46.6%，自贸试验区进出口额占进出口总额比重提升至18.4%……公报显示，我国改革开放向纵深推进。

社会民生事业取得新进步。2023年，居民人均可支配收入比上年实际增长6.1%，城乡居民人均可支配收入比值缩小至2.39。年末全国基本养老、失业、工伤保险参保人数分别比上年末增加1336万人、566万人、1054万人。

要坚定推动高质量发展的信心和决心

“2023年，我国经济顶住外部压力，克服内部困难，较好实现质的有效提升和量

的合理增长。”盛来运说，也要看到，外部环境的复杂性、严峻性、不确定性上升，国内仍处于经济恢复和转型升级关键期，进一步推动经济回升向好面临有效需求不足、部分行业产能过剩、社会预期偏弱、风险隐患仍然较多等困难挑战。

以科技创新引领现代化产业体系建设，着力扩大国内需求，深化重点领域改革，扩大高水平对外开放……2023年底召开的中央经济工作会议部署了做好今年经济工作的九项重点任务。

“要坚定推动高质量发展的信心和决心。”盛来运说，从供给能力看，我国工业门类齐全，产业链配套能力和集成优势突出，制造业增加值占全球比重约30%，形成了200多个成熟的产业集群。从需求潜力看，我国不仅消费规模庞大，消费结构也在迭代升级。从要素禀赋看，我国劳动年龄人口平均受教育年限提升至11.05年，人才资源总量、科技人力资源、研发人员总量均居全球首位，“人口红利”正在加快向“人才红利”转化。从创新能力看，我国高新技术企业数量约为40万家，拥有的全球百强科技创新集群数量已跃居世界第一，人工智能、区块链等新兴技术正在加快转化应用。

盛来运说，要坚决贯彻落实中央经济工作会议精神，统筹扩大内需和深化供给侧结构性改革，统筹新型城镇化和乡村全面振兴，统筹高质量发展和高水平安全，加快发展新质生产力，推动经济发展态势持续向好。

新华社北京2月29日电

新华社北京2月29日电 记者2月29日从中国载人航天工程办公室获悉，中国载人航天工程今年将统筹推进建造空间站应用与发展和载人月球探测两大任务，向着建设航天强国的奋斗目标迈出坚实步伐。目前，中国空间站应用与发展阶段各项工作正按计划稳步推进，载人月球探测工程登月阶段任务各项研制建设进展顺利。

进入空间站应用与发展阶段以来，载人航天工程全线密切协同，先后圆满完成2次货运飞船补给、2次载人飞船发射和2次飞船返回任务，航天员乘组接续飞天圆梦、长期安全驻留，已安排在轨实施150余个空间科学与应用项目，涉及空间生命科学与人体研究、微重力物理和空间新技术等领域，取得了多项国际领先的应用与技术成果，空间站的综合效益不断显现。

2024年，载人航天工程规划了2次载人飞行任务和2次货运飞船补给任务，天舟七号货运飞船补给任务已于1月圆满完成，后续还将陆续实施神舟十八号和神舟十九号2次载人飞行任务及天舟八号货运飞船补给任务。执行2次载人飞行任务的航天员乘组已经选定，正在开展任务训练。目前，驻守空间站的神舟十七号航天员乘组身心状态良好，预计于4月底返回地面。

在精心组织实施空间站应用与发展阶段各项任务的同时，瞄准2030年前实现中国人首次登陆月球的目标，2024年载人月球探测工程登月阶段任务各项研制建设也将加紧推进。目前，长征十号运载火箭、梦舟载人飞船、揽月月面着陆器、登月服等主要飞行产品全面进入初样研制阶段，文昌发射场配套登月任务的各项测试发射设施设备也将全面启动建设，各系统相关研制建设工作正在按计划推进。

坚持和平利用、平等互利、共同发展，是中国发展载人航天事业始终坚守的原则。后续，将按照既定计划稳步推进与联合国外空司等机构的国际合作项目。中国愿意与世界各国特别是发展中国家，分享中国载人航天发展成果，共同推动世界航天技术发展，为和平利用太空、造福全人类作出积极贡献。

我国今年将发射两艘神舟载人飞船

积极作为 坚定前行

中小微企业探索高质量发展之路

左图：员工在天津易鼎丰动力科技有限公司的生产车间内工作(2024年2月18日报) 新华社

上图：这是沃飞长空科技(成都)有限公司首次试飞的一款全自研“飞行汽车”适航技术验证机(2023年12月29日报) 新华社

产品发力攻关。“我一直相信，‘小天地’里可做‘大文章’，‘小餐盒’里藏着‘大产业’。”岳修波说。

工信部数据显示，2023年前三季度我国新设中小企业751.8万户，同比增长15.4%，企业数量规模仍在不断壮大。记者在一线采访时发现，优秀企业不断涌现，专精特新中小企业锚定各行业，展现出厚积薄发、日益强劲的专业实力。

浙江工商大学校长王永贵说，从发展状态来看，不少中小微企业沉着应对风险挑战，既准确识变、科学应变、主动求变，又“咬定青山不放松”，不为各种困难所惧，朝着既定的发展目标，展现出坚定不移向前进的昂扬姿态。

“小天地”里可做“大文章”

天津易鼎丰动力科技有限公司迎来了一年中最繁忙的生产季，8800平方米的汽车电控单元生产车间里，每过一小时，就有300多台整车控制器从表面贴装和装配测试生产线顺利下线，准备销往国内外市场。

“一开年，产品订单同比翻了一倍，一家法国客户一次性签了8年订购80万台整车控制器的‘大单’。”该公司副总经理李磊说，生产车间每天都热火朝天，今年新投产的2条贴片生产线全部满负荷运转。

近年来，3D打印技术在各地受到广泛关注。“美味佳肴的制作离不开优质的食材，好的3D打印作品也需要优质粉材的支撑。”励达表示，众远新材料的使命，就是希望打破国外在相关领域的技术封锁，实现好粉材“中国产”。

技术突围的探索之路是艰辛的：一种方案行不通，就换另一种方案；一种材料不满意，就换另一种材料……励达自己也记不清，他们究竟在小到微米级的粉末前“从头再来”过几次。

功夫不负有心人。2023年底，多款新型3D打印高溫合金粉末产品成功上市，迅速吸引了国内外不少客户群体的目光。

与众远新材料一样，面对瞬息万变的市场环境，众多中小微企业立足自身实际，在各自擅长的领域突破创新，闯出一片高质量发展的新天地。

有的企业加大在低空飞行、绿色低碳等新兴产业领域的拓展布局——

在沃飞长空科技(成都)有限公司，公司首席执行官兼首席科学家郭亮说，

一款“飞行汽车”近日首次试飞成功。作

为低空300米飞行的一种城际快捷交通工具，该“飞行汽车”垂直起降、无需机

场，智能化、成本低、易维护，或可成为未

来交通的解决方案之一。

有的企业持续加强工业互联网建

设，在数字化转型上取得新突破——

“我们运用人工智能技术，让客户公

司的生产链变得‘更聪明’。”天津福莱迪

科技发展有限公司总经理朱奎锋说，近

年来公司一步步设计出自己的AI算法，

让数据在生产线上“流动”，做出精确“决

策”，大大提高了生产效率。

有的企业创新参与行业标准制定，通

过提高行业话语权提升市场地位；

与大型企业共享生产要素、搭建共性技

术平台，实现大中小微企业融通创新；成

功让产品进一步“漂洋过海”，在国际市

场开拓上取得新成就……

创新，让中小微企业各显神通

“鱼儿离开水无法呼吸，企业离开创

新难以生存。”宁波众远新材料科技有

限公司总经理励达说，中小微企业发展要

形成新质生产力，必须依靠科技创新催

生新模式、新动能。

业内人士表示，把构建亲清政商关

系落到实处，为中小微企业排忧解难，帮

助中小微企业在创造就业、国际竞争等

领域中大显身手，如今已成为各级政府

优化营商环境工作的一个重要方面。

在四川，一些地方的税务部门对高

新技术类小微企业实施“成长档案”管

理制度，“一户一档”详细记录企业生

产经营、涉税数据以及诉求建议等信息，定期

对信息进行细致分析，为相关企业提供

“一对一”定制化的税务服务。

在浙江，经信部门深入开展“万名干

部助力万企”精准对接活动，以“发展帮谋”

“政策帮享”“困难帮解”“管理帮优”“资

源帮联”为重点，选派3.2万名助企服务

员“点对点”服务中小微企业26.7万家

次，办理企业诉求2.5万件。

减免小规模纳税人增值税；减半征

收小微企业“六税两费”……有关部门发

布的信息显示，多项惠企措施将延续至

2027年底，进一步助力中小微企业积极

作为、坚定前行。在高质量发展的大潮下，

中小微企业拥抱新的机遇，未来前景可

期。

营商环境好坏，企业最有发言权

“天津市智能制造专项资助一笔，32

万元。”“天津市雏鹰企业贷款贴息一笔，

5万元。”“天津市西青区创新创业英才

‘113’计划资助一笔，100万元。”“天津

市专精特新企业专项贷款一笔，约300

万元。”……

天津微深联创科技有限公司副总经

理刘伟一见到记者，便拿出记录本一笔一笔记起了“账”。自2017年成立以来，公司先后获得了100多万元的政策补助和300多万元的贷款优惠。

“营商环境好不好，企业最有发言权。”刘伟说，“真金白银”的优惠，直接推动了企业技术攻关的进程，提升了企业产品研发实力和科研能力。

天津提供的服务不止于此。刘伟说，当地政府帮助企业对接外部市场资源，推荐企业参加各类展会，与企业一道梳理区域内的潜在客户，定期组织沙龙活动，为企业开拓市场提供支持。

业内人士表示，把构建亲清政商关系落到实处，为中小微企业排忧解难，帮助中小微企业在创造就业、国际竞争等领域中大显身手，如今已成为各级政府优化营商环境工作的一个重要方面。

在四川，一些地方的税务部门对高技术类小微企业实施“成长档案”管理制度，“一户一档”详细记录企业生产经营、涉税数据以及诉求建议等信息，定期对信息进行细致分析，为相关企业提供“一对一”定制化的税务服务。

在浙江，经信部门深入开展“万名干部助力万企”精准对接活动，以“发展帮谋”“政策帮享”“困难帮解”“管理帮优”“资源帮联”为重点，选派3.2万名助企服务员“点对点”服务中小微企业26.7万家

次，办理企业诉求2.5万件。

减免小规模纳税人增值税；减半征收小微企业“六税两费”……有关部门发

布的信息显示，多项惠企措施将延续至2027年底，进一步助力中小微企业积极作为、坚定前行。在高质量发展的大潮下，中小微企业拥抱新的机遇，未来前景可期。

新华社北京2月29日电

我国学者提出新能源电池快充新方案

相关测试数据表明，范修林团队提出的新型电解液在25℃室温下的离子电导率是目前商用电解液的4倍，在-70℃时高于商用电解液3个数量级以上。“在同等条件下，我们设计的锂电池，能够实现充电10分钟，达到八成电量，展现出超快的离子传输行为。”范修林说，该项成果将进一步推动能源绿色低碳发展。

2023年度“中国科学十大进展”发布

已成功举办19届

新华社北京2月29日电 29日，国家自然科学基金委员会发布了2023年度“中国科学十大进展